

Парадоксы дополнительного набора в вузы: мотивированные дети, высокие конкурсы

Еще один шанс

Дополнительный набор в большинство белорусских вузов завершен. Вакантных мест в этом году на бюджетной форме обучения было немного — чуть более 500 по всей стране. Большая их часть уже успешно заполнена. Существует стереотип, что на этом этапе в вузы приходят менее подготовленные и слабые абитуриенты, которые никуда не поступили. Но, например, в Белорусском государственном педагогическом университете имени Максима Танка конкурс при допнаборе составил практически два человека на место, пришли медалисты и молодые люди с баллами выше 300.



9 августа в БГПУ последний день зачисления на платную форму.

У Анастасии Степанель из Ляховичей план Б появился неожиданно: она случайно узнала, что педуниверситет проводит дополнительный набор на физико-математические специальности. Судьба словно подарила второй шанс — до этого не прошла по конкурсу в БГЭУ:

— У меня золотая медаль, в аттестате средний балл — 9,8, хорошо сдала ЦЭ и ЦТ, но из 16 человек на мою специальность готовы были взять только 15. Я не прошла. Обидно — не то слово. Но мне всегда

нравилась педагогика, поэтому мысленно уже представляю, как стою у доски.

Немного теории: дополнительный набор на вакантные места есть только в вузах и на бюджет. Случается, остаются места на специальности, которые менее востребованы абитуриентами, но сильно востребованы экономикой. Куда чаще идут дети? Куда родители посоветовали, где зарплата кажется больше. Иногда абитуриенты закрывают глаза на личные мечты и делают выбор в пользу более престижной специальности. И особенно обидно, когда в итоге пролетают. На топовые специальности обычно сумасшедшие проходные баллы и конкурсы — так абитуриент остается за чертой. Допнабор позволяет выбрать из числа направлений, оставшихся незаполненными, те, которые также близки душе и профессиональному призванию, и все-таки поступить на бюджетную форму.

Вопреки многим мифам на этот этап приходят достаточно сильные молодые люди. В этом году во время дополнительного набора на отдельные специальности конкурс и проходной балл абитуриентов были выше, чем во время основного набора.

Эта вступительная кампания потрепала немало нервов минчанину Макару Жуку. Сначала парень подал документы на факультет информационных технологий БГТУ. К завершению процедуры приема документов понял, что не пройдет, и переориентировался на факультет радиофизики и компьютерных технологий БГУ. Но и здесь не получилось поймать удачу за хвост — не хватило буквально нескольких баллов, поэтому пошел на допнабор в БГПУ, рассказывает в хронологическом порядке Макар:

— Расцениваю свое поступление в педуниверситет как добрый знак: моя мама окончила этот вуз, тетя преподает в юридическом колледже, бабушка — учитель физики, прадедушка и прабабушка — наставники. Целая педагогическая династия! Через трудности пришел к истокам.

Опешил, когда узнал конкурсы по допнабору. У меня общий балл — 330. Кстати, сравнивал показатели этого года и прошлого по нескольким вузам и отметил, что рост проходных баллов по многим специальностям составил до 20. Конкуренция была нешуточная. Но сейчас могу успокоиться и настраиваться на учебу: я студент!

Ректор БГПУ Александр Жук объясняет, почему проводился допнабор именно в их университете:

— Такая процедура проводится в случае недобора на бюджетные места. В нашем университете состоялся конкурс на все специальности за исключением физико-математических. Это связано с тем, что на это направление вступительные экзамены — физика и математика. При этом в стране много вузов и специальностей, где в качестве профильных испытаний стоят именно эти предметы. В БГУ — четыре факультета, в БНТУ фактически на все специальности абитуриенты сдают именно эти дисциплины, в БГУИР, где готовят специалистов IT-сферы, на всех факультетах фигурируют данные экзамены. Не забываем и про технические региональные вузы. Вместе с тем на допнабор к нам пришли сильные ребята.



Александр Жук.
ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ БГПУ.

На специальность «физико-математическое образование» на 23 вакантных места абитуриенты подали 39 заявлений, конкурс составил 1,7 человека на место, отмечает Александр Жук:

— Более 35 процентов поступивших — с баллом выше 300, в том числе два медалиста. Средний балл составил 285. Это не может не радовать: если мы развиваем индустриальный комплекс, нам необходимы талантливые преподаватели физики, математики, информатики. Уверены, что они не пожалеют о своем зачислении. Молодые люди получают не только профильное математическое образование, но и профессию педагога.

Александр Жук говорит, что эту вступительную кампанию смело можно назвать звездной:

— На бюджетную форму обучения зачислено почти 100 медалистов, 238 выпускников педагогических классов и 211 человек после лицеев и гимназий. Задачу, которую ставили перед вузом, — чтобы каждый второй студент бюджетной формы обучения был либо медалистом, либо выпускником педкласса, — в этот раз даже перевыполнили. Порадовали конкурсы. На «психологию» — 5,5 человека на место, «организацию и управление физической культурой, спортом и туризмом» — 5,4 человека на место. Растет популярность

педагогической профессии среди юношей. На исторический факультет поступило более 60 процентов парней, на факультет физического воспитания и физико-математический — 40, на допнабор — почти 50 процентов.

azanovich@sb.by

Таисия АЗАНОВИЧ
Фото: Александр ГОРБАШ